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一、上海应对极端灾害的地面－地下一体化应急保供思路、方案
和举措
超大型城市人口密集、数量巨大，一旦发生极端灾害，居民应急保供面临巨大挑战。轨道交通系统具有快速、稳定、可靠等优点，在地面配送受阻的情况下，可与地面运输配合完成保供任务。上海拥有全球里程最长的超大规模轨道交通网络，线路四通八达，在极端灾害情况下，应发挥其重要的应急保供作用。本课题研究重点：系统分析极端灾害情景下上海应急保供问题瓶颈，估算城市物流需求量，在深入分析上海轨道交通网络和地面配送特点的基础上，提出地面-地下一体化应急保供的解决思路、方案和相关配套举措。
2、 上海开展国际科技合作问题研究——基于“科技外交”视域下的国际科技合作创新机制研究
习总书记强调，“要强化科技创新策源功能，构建具有全球竞争力的开放创新体系”。当今世界，国际科技竞争与合作空前活跃，一方面，各国纷纷加大对科技研发的投入和支持力度，如5G技术、转基因、人工智能等；另一方面，科技全球化的发展，使得大量科技活动超出国家范围。科技创新在应对全球性问题上的作用日益凸显。本课题研究重点：从“科技外交理论”、“国际科技合作现状”、“国际科技合作发展策略”三个方面对上海的科技外交理论和国际科技合作的创新机制进行探究。
3、 构建数字医疗与智能医疗装备产业生态圈高质量发展策略研究
2018年，习近平总书记在上海考察期间对本市要重点发展集成电路、人工智能、生物医药三大先导产业提出了明确要求。为此，市委市政府高度重视成立了上海市生物医药产业推进工作专班，为本市生物医药产业发展奠定了基础。数字医疗与智能医疗装备是生物医药的重要组成部分，上海作为长三角区域的核心已逐步形成了该产业生态。随着人工智能、5G、物联网等新兴技术的发展与应用，如何构建数字医疗与智能医疗装备的产业生态的高质量发展引起了极大的关注。本课题研究重点：分析长三角和上海市医疗器械产业现状与特点的基础上，提出当前产业生态圈构建中的问题，深入研究数字医疗与智能医疗器械产业特点，进一步提出推进数字医疗与智能医疗装备产业生态圈构建的策略，助推上海在该产业领域的高速高质量发展。
4、 寻求积极推动产业和区域合作发展的氢能快速发展路径
上海市作为一个国际化大都市，对能源供应的安全性和环保性有很高的要求。氢能作为未来能源技术的重要方向，对上海市建设新型能源城市，实现能源结构的转型升级具有重要推动作用。上海市“十四五”规划、“五大新城”建设、能源结构转型，对于氢能发展进行短期、中期、长期布局。本课题研究重点：从技术路径和规划、策略角度探索氢能、储能、电氢替代等“三新”产业发展、样板区和区域一体化发展示范区思路及作用，长江电氢输送带建设、交通、建筑、工业领域开展电氢替代可行性等方面开展研究，形成咨询报告。提出相关举措和瓶颈突破，积极推进先进能源技术创新、清洁低碳能源供应、能源生态系统集成、长三角一体化协同发展。
5、 超大城市新业态就业群体社保权益实现机制研究
上海是我国许多新产业、新业态产生和发展迅速的地方，也是新业态就业数量巨大的超大城市。如何顺畅地将新就业形态群体纳入社会保障体系，实现法定人群全覆盖，以及如何推进社会保障制度的系统整合和有效协同，是理论研究者和政策制定者需要正视和研究的重要论题，也是上海社保体系需要突破的重点工作。本课题研究重点：一是分析新就业形态的基本特征、社保需求的类别以及主要特点；二是探讨像上海这样的超大城市的社会保障制度的供给侧改革与创新，在现有基本制度稳定的基础上实现新就业形态人员社保的有效嵌入和顺畅衔接；三是提出新就业形态社会保障运行机制优化和办理信息化、便捷化的有效办法，达到适应就业的灵活性和保障安全性之间平衡的目标。
6、 上海参与国际文化标准治理的对策和路径研究
国家文化软实力已成为国际竞争的重要筹码，成为国家综合国力的主要标志之一，国际标准领域的文化竞争成为国家文化软实力的前沿阵地。上海作为国际文化大都市，持续打造“上海文化”品牌，积极落实繁荣发展社会主义先进文化、推进公共文化服务高质量发展、强化对外文化交流和多层次文明对话的重要任务。上海已提出建好上海外宣媒体矩阵、建强主流媒体海外网络传播阵地、加强聚合传播力度、提升上海国际传播能级等发展目标，力争进一步提升上海文化品牌的国际传播力、影响力。本课题研究重点：对上海市参与ISO国际标准组织有关图书馆、档案馆、档案馆、出版等文化类国际标准的现状分析和问题梳理的基础上，深入研判上海市文化单位和从业者参与ISO国际标准制定的潜在领域和关键突破口，提出上海市文化单位和从业者牵头制定文化类国际标准的可行性对策和路径。
7、 上海电动汽车全产业链碳排放核算体系与减碳路径研究
电动汽车已成为促进上海汽车产业增长的新引擎，是加速上海绿色交通能源体系构建及助力碳中和目标实现的重要途径。然而，电动汽车产业链长且技术复杂，它的全生命周期碳排放核算体系尚未建立，全产业链减碳机制及实施路径尚需深度挖掘。本课题立足国家双碳目标，聚焦电动汽车全生命周期碳排放核算体系构建中核心问题与技术瓶颈，对上海电动汽车产业链进行全景图谱分析，并结合上海能源结构给出减碳机制与可行路径。本课题重点研究但不限于以下方面：1.国内外各层级/组织碳排放核算标准/体系对比分析及经验借鉴；2.上海电动汽车全产业链全景分析及图谱绘制；3.上海电动汽车典型场景下物质流/能量流分析；4.电池汽车全生命周期碳排放核算体系建构的核心问题及建议；5.上海电动汽车产业典型场景下的减碳机制及实施路径分析。
8、 长三角区域一体化背景下面向公交化运营的铁路客运安全监管对策
长三角区域一体化发展背景下，城际铁路呈现客流量大、客运班次密集、站间运行时间短、商务通勤需求明显等公交化运营的特点。另一方面，铁路运输安全对于保障人民生命财产安全，维护社会稳定意义重大，特别是高铁作为我国交通运输领域的“名片”，对其有效的安全监管，可以保障其公交化的高效运转，进一步激发区域发展活力、保驾护航长三角一体化高质量发展。本课题研究重点：梳理长三角地区城际铁路公交化运营对安全监管的挑战，按特征分析、对策研究、评价分析的思路，提出针对性强、可实施、可操作的城际铁路公交化运营监管对策建议 。
9、 科教融汇背景下上海青少年科创教育高质量发展研究
党的二十大首次将教育、科技、人才进行三位一体统一谋划、部署和推进。国家之间的竞争，其实质是科学技术的竞争，归根结底就是人才的竞争。科学技术是富国强民的利器，纵观近代以来世界的发展，西方发达国家无一不是依靠科学技术，特别是卓越的科学人才培养体系来获得可持续发展的动力的。推动科教融汇，以教育促进科学技术突飞猛进已成为包括我国在内众多国家的重要战略。中国的教育还须不懈探索培养能够攻破卡脖子技术、关键共性技术、颠覆性技术的创新人才，实现“高水平科技自立自强”。上海加快建设全球有影响力的科技创新中心，是以习近平同志为核心的党中央赋予上海的重大任务和战略使命，以科学和技术作为内容和载体来培养创新人才的科创教育的地位日益凸显。本课题研究重点：聚焦科教融汇背景下上海青少年科创教育体系建设和高质量发展，对科创教育进行理论探讨和实践研究，全面梳理上海青少年科创教育的历史脉络、现实发展、未来趋势，为构建基于系统观的青少年科创教育系统、完善青少年科创教育相关政策提供决策依据。
10、 制约上海知识产权保护与国际接轨的最主要瓶颈和问题研究
党的二十大报告指出“加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度”。上海要建设具有全球影响力的科技创新中心、营造一流营商环境，对知识产权保护工作提出了更高要求。本课题的旨在基于上海市知识产权保护的制度、政策、机构、成效、经验和不足等现状进行梳理和总结，从而发现与国际接轨的最主要瓶颈和问题，结合上海和中国实际，提出上海知识产品保护与国际接轨的思路和举措。具体来说，本课题研究重点：1. 上海市知识产权保护制度体系、保护体系、运营体系、服务体会和合作体系的现状分析；2. 发达国家和国际组织的知识产权保护的制度和经验研究；3. 上海知识产权保护与国际接轨的最主要瓶颈和问题分析；4. 上海知识产权保护与国际接轨的对策和政策建议。
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