信仰在奉献中闪光，青春在平凡中绽放
—— 2021“大学生年度人物”推选事迹材料

[bookmark: _GoBack]李闯，中共党员，2019级上海理工大学环境与建筑学院研究生。获评2019年度中国大学生自强之星奖学金、2020年度上海市大学生年度人物。在参加西部计划的一年里，李闯服务于贵州省遵义市凤冈县易地扶贫搬迁安置点凤翔社区，担任社区团支部副书记一职。短短一年时间，他先后获评龙泉镇优秀党员、凤冈县优秀团员、贵州省西部计划优秀志愿者、全国西部计划优秀志愿者，所在团支部获贵州省五四红旗团支部称号。他的事迹先后被上海理工大学、共青团凤冈县委多次报道。重返校园后，他不仅担任班级班长，同时兼任共青团上海理工大学委员会学生副书记，工作中无私奉献、团结同学，不断发挥着自己的光与热。
善心为众，展现自强风范
修身自立，为首善心。早在初中时期，李闯偶然看到一条家乡青年献血挽救他人生命的新闻，一颗无私奉献的种子就此埋入了他的心里。从此，他日夜期盼自己赶快长大，待成年后也能用自己奔涌的鲜血，换取他人生命的延续。在2016年满18岁之时，李闯迫不及待地就去参加无偿献血了。在接下来的4年里，无偿献血几乎成了他走到哪里都不忘的“必选动作”。他先后在苏州、厦门、上海、宿州、遵义五地献血10次，累计献血2500ml。在大二下学期，他又完成了自己一直以来的另一个愿望，采集造血干细胞血样，成为了一名造血干细胞库的志愿者。2020年12月6日，在他成为正式党员一周年的纪念日，他决定单采血小板，通过自己的实际行动践行一名共产党员的初心。近两个小时的捐献过程，他有些动摇，但当他得知2个治疗量的血小板能够救治白血病患者的时候，他下定了决心，虽不是盖世英雄，但却能够挽救他人生命，已是无悔。
扎根基层，诠释自强精神
习近平总书记强调“广大青年要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。”2019年7月，在通过研究生招生考试被上海理工大学顺利录取后，李闯选择保留学籍，来到了红色之城遵义凤冈，成为一名西部志愿者。作为一名初入社会的他，对于脱贫攻坚的工作，他可谓两眼一摸黑。那时，对于他而言，“脱贫攻坚”只是在时事政治中的一个字眼。但如今服务期满的他，早已明白实现全面小康这一宏伟目标背后是无数扶贫干部夜以继日的辛劳，是中国共产党自建党以来始终对初心和使命的坚守。
在来到凤冈之前，他的愿望是成为一名支教老师。在大学期间，他便通过自己的努力，取得了教师资格证。刚到凤翔社区，他逐步摸索“四点半课堂”，批阅学生作文，统计学生信息，通知学生上课，编排课程内容，督促学生背诵单词。他立足四点半课堂，对接“青年讲师团”的志愿者，进行每周课程服务工作并进行宣传报道。在2019-2020学年的寒假期间，他还独立组建了凤翔社区大学生支教团，从招募大学生志愿者到面试支教老师，他都亲力亲为，将凤翔社区的“四点半课堂”运转的有声有色，有效促进了社区孩子们德智体美劳全面发展。
凭借在大学期间运营公众号的经历，在凤翔社区，他将原有的“凤翔社区”微信公众平台重新运转起来，及时发布关于“四点半课堂”以及其他相关的信息。同样，他主动关注关心社区的儿童情况，用心用情对待社区每一个孩子。“四点半课堂”上的一个孩子，因父母离异，他担任着孩子与母亲之间沟通的桥梁，借手机给孩子打视频电话、帮忙代收快递、引导孩子养成良好的生活习惯。
作为凤翔社区的工作人员，基层工作是他每天的重头戏。来到凤翔社区的近一年时间里，他先后负责居民养老保险业务咨询与办理、收缴城乡居民医疗保险以及协助网格管理员处理一个辖区的民生保障事宜。在2019年的“不忘初心·牢记使命”主题教育中，他作为党员同志，担任凤翔社区党建业务员，用实际行动充分诠释自己的那份初心与使命。当居民来到大厅，他都会主动地询问并热心帮忙解释。在社区开群众会的时候，他积极了解最新的脱贫攻坚政策，耐心地向居民解答。同时，他先后接待团贵州省委书记、贵州省总工会副主席、贵州省十三届人大代表团、遵义市市长、上海市奉贤区民政局等多位省市领导，并向其中的部分领导介绍社区在持续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”的管理经验。“新市民·追梦桥”工程开展以来，李闯担负起了社区该项工作，联合凤冈县工青妇三家单位先后打造“新市民追梦”书屋、建立凤翔社区少工委、开展一年级入队仪式、“六一”儿童节慰问活动以及端午节包粽子比赛等，为凤冈县“新市民·追梦桥”工程工作注入了一股青春活力。
回顾这段可贵的经历，他收获满满。作为一名易扶点的团干部，让他真真切切体会到了“脱贫攻坚”四个字所承载的分量。想想能够将自己的青春和祖国2020全面建成小康社会的伟大工程紧紧相连，李闯内心就充满了自豪感。当走在社区路上有居民邀请他到家中做客时，当“四点半课堂”的一位家长让学生拎了一箱饮料放在他办公室门口时，当居民来办事大厅处理结束后说了那句:“如果给你们打分的话，一定给你打满分”时，他便觉得青春无悔。
坚守初心，铸就自强人生
一结束西部计划的工作，李闯就来到了学校，开始了课题项目研究，发表学术论文两篇，并积极参加“互联网+”、挑战杯等创新创业比赛。同时，熟悉共青团工作的他，通过面试成为了共青团上海理工大学委员会学生兼职副书记，继续在学生工作方面贡献自己的青春力量。
“一年的西部计划志愿服务结束了，但助力脱贫攻坚的初心不会改，我将牢记‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神，将青春写在祖国大地上，用实际行动书写青年一代人的责任与担当。”他作为志愿者，参加学院迎新活动；作为班长，搭建学院老师和同学们之间的桥梁；作为助力脱贫攻坚队伍中的一员，他还先后在上海市西部计划志愿者出征仪式、学校迎新答谢会、研究生成才报告会上，与同龄人交流参加西部计划的经历，并在B站（哔哩哔哩视频平台）上开展公益讲座，吸引了12000余人观看，引发大学生们对脱贫攻坚的关注。
习近平总书记强调：未来属于青年，希望寄予青年。面对之后的人生路，李闯表示，他将牢记“信义勤爱，思学志远”的校训，在自强不息的道路上坚守自己的初心，与时代同步伐、与民族共命运，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献青春力量。

