2018年度上海市政府发展研究中心——上海理工大学
“基于联网+的上海创新发展决策咨询”研究基地决策咨询研究
（公开招标）
课 题 指 南

一、面向上海市政府部门之间数据资源共享的安全保障机制研究
随着网络、信息技术的不断发展，大数据时代的到来，为政府发展电子政务、构建服务型政府提供了良好的机遇。随着我国电子政务系统的建设，政府部门间的信息共享逐渐成为了提高政府运行效率的必然选择。在大数据时代，政府部门间的信息资源共享，政府各部门之间数据的共享，有利于提高地政府社会治理的能力，有助于服务于智慧城市的建设。
因此，如何在大数据时代借助海量的数据建立政府部门信息共享机制，推动服务型政府的构建显得尤为重要。“互联网+政务服务”正在成为我国新一代的政务服务模式，确保业务与数据在共享交换平台上使用和迁移的安全性，已成为现在政府使用共享交换平台服务的基本前提。
全力打响上海“一网通办”政务服务品牌，高起点建设市大数据中心，逐步汇聚融合政务、行业、社会等各方数据，推进数据资源归集、治理、共享、开放、应用、安全，是上海智慧政府建设的重点之一，建立有效、安全的数据共享平台及其安全保障机制，是不可或缺的重要内容。
本课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、上海市政府部门间数据资源共享风险防范的动因；
2、上海市政府部门间数据资源共享面临的主要风险类型及其原因；
3、上海市政府部门间数据资源共享风险规避方法及措施（体制机制与技术方法及手段等）。
[bookmark: _Hlk899482]二、大数据时代背景下上海市人工智能产业发展政策研究
近年来，在移动互联网、大数据、云计算、物联网等技术和经济社会发展需求的驱动下，人工智能成为了新一轮产业变革的核心驱动力。2018年9月17日上海市颁布的“关于加快推进上海人工智能高质量发展的实施办法”，提出上海推进人工智能产业发展将聚焦人才、数据、资本三大重点，着重加快人工智能人才队伍建设、深化数据资源开放和应用、深化人工智能产业协同创新、推动产业布局和集聚、加大政府引导和投融资支持力度，等等。如何在新战略、新办法的引领下，深入推动上海市人工智能产业具体领域的突破、创新与发展，就成为极为重要的现实课题。
本课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、上海市人工智能产业发展现状与瓶颈制约分析；
2、上海市人工智能产业发展的典型企业与典型案例分析（含其他地区的经验总结与案例研究）；
3、上海市人工智能产业发展具体需要突破的产业领域，着重的突破点、路径及政策支持研究。
[bookmark: _Hlk900401]三、“人工智能+”背景下上海打造智能汽车产业高地方向与政策研究
从全球看，发展智能网联汽车已成为汽车产业大国的共识，智能网联汽车是我国抢占汽车产业未来战略制高点，是国家汽车产业转型升级、由大变强的重要突破口。从全国看，目前各个地区都处于智能网联汽车发展的起步期，上海市在产业基础、技术条件，以及市场空间等方面，具有明显的战略优势。大力推动上海汽车产业转型升级发展智能网联汽车，对上海深入推进供给侧结构性改革、落实我国汽车强国战略和上海建设具有全球影响力的科技创新中心意义重大。

本课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、 上海市智能汽车产业发展现状、优势条件与瓶颈制约分析；
2、 上海打造智能汽车产业高地面临的主要问题；
3、 上海智能汽车产业高地建设的方向、途径、关节点及突破口；
4、 上海打造智能汽车产业高地的政策支持研究。
四、面向北斗导航领域的上海军民融合科技创新重点及政策研究
上海近年来积极贯彻国家军民融合发展战略，落实市委市政府提出的“以改革创新的精神服务好、实施好军民融合发展国家战略”要求，积极探索、先行先试，聚焦国防科技工业和战略性新兴产业发展，在体制机制、政策措施、重点突破、集聚发展、合力推进等方面进行了创新。
当前和今后一个时期是军民融合的战略机遇期，也是军民融合由初步融合向深度融合过渡、进而实现跨越发展的关键期。上海作为改革开放排头兵、创新发展先行者，继续在军民融合发展上有所作为，服务好、实施好军民融合发展国家战略，就显得尤为重要和关键。
军工产业是尖端技术优先应用的领域，也是颠覆性创新的汇聚之地。上海高度重视卫星导航技术创新及产业发展，拥有卫星导航相关企业百余家，产品覆盖了导航卫星、星地增强系统、核心芯 片、板卡、终端、导航数据采集和处理、系统集成、运营服务等各个领域，产业规模逐年加大， 产值增长连续几年超过 20 % 。因此，在北斗导航相关技术及产业领域，上海具有深入推进军民融合发展基础、优势和潜力。
本课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、 上海市卫星导航领域军民融合发展现状、有利条件与比较优势分析；
2、 上海市卫星导航领域军民融合发展典型案例研究；
3、 上海市卫星导航领域军民融合发展的重点领域、模式创新及路径研究；
4、 上海市卫星导航领域军民融合发展政策及措施研究。
五、上海智慧乡村建设重点与政策措施研究
深入贯彻2018年中央1号文件的实施意见，结合上海实际，把实施乡村振兴战略作为重大政治任务抓实抓好，是上海市近期工作的重点。《上海市推进智慧城市建设“十三五”规划》也提出，着眼于缩小农村地区与中心城区的数字差距，推动郊区村镇智慧化。按照“美丽乡村”建设的总体要求，以信息基础设施高速化泛在化、农村公共服务便利化、村镇治理信息化为重点，深化智慧村庄试点示范建设。
本课题重点研究，但不限于以下几个方面：
1、 上海市郊区村镇智慧化发展现状和未来发展趋势；
2、 上海市郊区村镇智慧化面临的主要困难与瓶颈；
3、 国内外的大都市区郊区村镇智慧化发展经验和案例；
4、 上海市郊区村镇智慧化发展战略、突破点和政策措施研究。
六、加快推进上海政务数据资源共享开放利用政策及措施研究
我国自推动实施国家大数据战略以来，数据资源的开发利用已成为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要动力。当前数据资源急剧增长，业务处理日趋复杂，利用大数据技术系统性整合、开放与共享数据资源，可以在电子政务、服务民生、培育新业态等方面，提供更多低成本、高质量、广覆盖的服务，进而有效降低行政成本、提升行政效能，助推“放、管、服”和行政体制改革，为智慧政府和智慧城市建设提供重要的支撑。
近年来，上海作为国家大数据综合试验区，着力推动政务数据资源的共享开放，挖掘数据价值，推动应用协同，相继出台了《上海市政务数据资源共享管理办法》，制定了“上海市政务数据资源共享和开放年度工作计划”。 
本课题重点研究，但不限于以下几个方面：
1、 上海政务数据资源共享开放利用的现状、问题及瓶颈；
2、 国内外典型政务数据共享开放利用案例与经验总结；
3、 上海政务数据资源共享开放利用体制机制建设；
4、 上海政务数据资源共享开放利用的法律法规建设；
5、 上海政务数据资源共享开放利用相关政策建议等。
七、上海互联网产业发展的瓶颈与对策研究
上海的互联网产业起步其实比北京、深圳、杭州还早，早期的上海，互联网科技的发展并不落后，eBay易趣网、携程网、土豆网、盛大游戏，以及外卖平台“饿了么”、“大众点评”等，都是早期著名的互联网企业。然而，这些最早都起步于上海的互联网公司都像被施了魔咒一般，最后不是被收购就是被收购。如何推动上海互联网产业的发展，就成为上海经济转型发展必须关注的一个重要方面。我们欣喜地看到，上海在实施"互联网+"行动计划、提升互联网经济占经济比重的进程中，已表现出消费互联网向产业互联网过渡的态势，呈现出与多领域全面对接、全方位加速融合的新格局。
本课题重点研究，但不限于以下几个方面：
1、 上海互联网产业发展现状、问题、瓶颈与制约因素分析；
2、 上海互联网产业发展方向、重点、途径与切入点；
3、 推动上海互联网产业发展的政策建议。
[bookmark: _Hlk949805][bookmark: _Hlk950250]八、引领上海“小而美”的社区商业智能化建设及发展政策研究
网点密度更高、智能化更明显、业态更丰富，商品更有保障，大都市社区商业正在形成新的结构体系。随着后电子商务时代的来临，继社区商业电商化之后，出现了社区商业人工智能化趋势。在智能商业的浪潮之下，基于社区场景的智能化升级已成为业界关注焦点，包括阿里、京东、云媒股份、物美、绿城等公司纷纷齐聚社区零售市场。引领上海“小而美”的社区商业智能化建设，正在成为上海社区商业发展建设的方向和重点。
本课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、 社区商业智能化发展的趋势与特征；
2、 上海社区商业智能化发展现状、问题，主要障碍与难点；
3、 上海社区商业智能化发展的战略、途径、切入点与策略；
4、 推动上海社区商业智能化发展的政策建议。
[bookmark: _Hlk948807]九、融媒时代下的上海传统出版数字化转型升级模式研究
“融媒体”是充分利用媒介载体，把广播、电视、报纸等既有共同点，又存在互补性的不同媒体，在人力、内容、宣传等方面进行全面整合，实现“资源通融、内容兼融、宣传互融、利益共融”的新型媒体。随着媒体融合的深入，传统媒体在融合转型过程中该如何取舍，正在引发媒体人的深入思考。当前全球出版业正在经历一场深刻的数字化转型，以数字出版为代表的新业态已成为世界出版强国的战略抉择。
上海是我国出版业最发达的地区之一，传统出版业的发展在全国具有举足轻重的地位。上海传统出版业的数字化转型发展，对全国传统出版业的数字化转型升级具有重要的引领意义与实践价值。

课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、 上海传统出版业的数字化转型现状、问题与瓶颈分析；
2、 融媒时代下，上海传统出版业数字化转型战略、重点、途径及策略；
3、 融媒时代下，推动上海传统出版业数字化转型的政策建议。
[bookmark: _Hlk945706]十、智能媒体时代上海红色文化品牌传播策略研究
经历了内容驱动的融合时代，用户驱动的移动时代之后，媒体行业在2018年迈进数据驱动的智能时代。媒体生产力从Web技术推动、移动技术推动向AI技术推动升级，媒体主流阵地从传统媒体、社交媒体、自媒体向新兴互联网智媒体迁移。
上海是中国共产党的诞生地，无数仁人志士和革命先烈为了国家富强、民族复兴在上海留下了深刻的红色印记。2018年4月上海市委、市政府印发的《全力打响“上海文化”品牌加快建成国际文化大都市三年行动计划（2018—2020年）》中，打响红色文化品牌就是着力建设好、守护好中国共产党人的精神家园。因此，随着智能媒体时代的来临，如何保护好利用好上海红色文化资源，充分利用智能媒体促进上海红色文化品牌传播，给我们提出了一个极为重要的新课题。
本课题研究重点应包括但不限于以下几个方面：
1、智能媒体对文化传播的影响与趋势分析；
2、上海红色文化品牌传播现状、问题与瓶颈；
3、智能媒体时代，上海红色文化传播的战略、方案及策略研究。
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