新进职工办理养老金转移须知

1993年上海市实施养老金社会统筹，每个职工按规定的比例交纳养老金。新进职工符合下列情况者，请仔细阅读如何办理养老关系转移手续：
一、养老金补缴 

养老金补缴是因为原单位未参加当地养老统筹，你本人因此而没交纳过养老金或原单位参加当地养老统筹，你本人交纳的养老金低于上海最低水平。来上海工作后，根据本市政策你需要补缴： 93 年～进校年月的这段个人部分养老金， 93 年以后工作的按实际参加工作年月起补缴。
符合补缴的人员为：外省市企事业单位工作的调入职工、由上海市政府安排来校工作的部队转业干部。 

二、养老金拚帐 
养老金拚帐指的是，你本人在原单位交纳过养老金，来上海工作后，养老中心根据政策，将你曾经交纳过的养老金记入相对应的年月，无需再补缴。
符合拼帐的人员为：曾经工作过的按本科以上毕业生进校工作的职工、海外引进人才。

三、本市调动人员 
在办完进校手续后，请尽快通知原单位办理你的养老关系转出手续，以便我校能顺利转入你的养老关系。
四、外地调入人员 

外地调入人员有的缴纳过养老金，有的未曾缴纳过养老金，来上海工作后，按下述办理养老金关系转移手续。 

1、缴纳过养老金的办理 
a、联系原单位（或一个以上的原单位）办理转移，告知原单位你上海的养老金解入地、银行、帐户（见下页 < 通知 > ）。
b、若原单位需要上海盖章的 < 养老金转移通知 > ，请您到杨浦区社会保险事业中心（江浦路 736 号）二楼财务室盖章。
c、当你收到由原当地养老中心开具的“养老关系转移单及缴费明细单”后，需认真复核，确认无误后交劳资。

2、未曾缴纳过养老金的办理
开具原单位（或一个以上的原单位）“未参加养老金统筹”的证明，由原单位和当地养老中心同时盖章后，交学校劳资科（见范本）。“拚帐”者无需办理。

 3、阶段性交纳过养老金

有些职工在进校前，曾经在某个时段里交纳过养老金，在某个时段里未交纳过养老金，这些职工在办理养老金关系转移时，先确定自己养老金属于补缴还是拚帐后再行转移。

若属于补缴，在某个时段里交纳过养老金，按上述1、办理。在某个时段里未交纳过养老金，按上述2、办理。

若属于拚帐，在某个时段里交纳过养老金，按上述1、办理。

进校工作后，本人应及时办理养老金关系转移，并妥善保管。一年半后，经杨浦区社会保险事业中心确认工作年月，由本人自愿提出申请，劳资科将为您办理补缴养老金的手续。

a、填申请表; 
b、由上海市养老中心计算具体补交金额; 
     c、到财务处交款，并将财务发票的复印件交劳资科。
                      上海理工大学人事处劳资科
                          2005. 2.11. 
通 知 

×× 职工已被上海理工大学录用，请将其曾缴纳的养老金转入 上海市 ，并将转移单交本人。 

转入地社会保险机构名称：上海市杨浦区社会保险事业管理中心 

开 户 行：上海浦东发展银行杨浦支行 

帐 号： 076444 —— 2908800178 

邮 编： 200082 

上海理工大学人事处联系电话： 021-65682493 邮编： 200093 

上海市杨浦区社会保险事业                      上海理工大学人事处                                          管理中心（盖章）                                        盖章                   年    月    日                                                 年   月    日 

 
范本 
明       证

某某原系我单位职工，现已调离 ××单位， 我单位未开展养老金统筹。 

特此证明。 

当地养老社保险事业管理中心（盖章）                      原单位盖章 

年   月   日                                            年  月  日
